Сабақтың тақырыбы: Квадрат теңсіздікті интервалдар әдісімен шешу

Сабақтың мақсаты: 

Білімділік: Оқушылардың квадрат теңсіздікті интервалдар әдісімен шешуді    

                    түсіндіру, күрделі теңсіздіктерді шешу, интервалдар әдісінің 
                     тиімділігін көрсету.

Дамытушылық: Оқушылардың білімін датыту, шығармашылық қабілеттерін  

                            арттыру, теориялық білімін практикада колдана 
                            білудағдысын қалыптастыру.

Тәрбиелік: Оқушылардың өзін-өзі басқарып, білімін тиянақтай білуге үйрету, 
                    оқушылардың өз бетімен жұмыстануын бақылау. 

Сабақтың әдісі: деңгейлеп оқыту әдісі, сұрақ-жауап, ауызша жаттығу, 
                     есептер шығару.

Сабақтың түрі: саяхат сабақ

Пәнаралық байланыс: информатика, георафия

Сабақтың өту барысы:

              Бүгіннгі сабағымызды саяхат сабақ ретінде өткіземіз. Оқушылар, міне, жүрдек поезд жүргелі тұр. Онда 4 вагон бар. Қолдарыңыздағы билеттер бойынша вагондарыңызға орналасайық.(ту-ту-ту)(Вагон қозғалып, сабақ басталады)Сынып оқушылары түгенделеді. 

            Міне, оқушылар І аялдамағада келіп жеттік. Бұл аялдама «Зерделілер» деп аталады. Бұл аялдамадан өту үшін үй тапсырмасы сұралады.

1. Квадрат теңсіздік дегеніміз не?

2. Квадрат теңдеулердің түбірлерін қандай қандай формуламен табамыз?

3. Квадраттық функцияның графигі қалай аталады?

4. Квадраттық теңсіздік дегеніміз не?

5. Квадрат теңсіздікті қандай әдіспен шешуді үйрендіңдер?

Енді оқушылар әрі қарай жол жүреміз. (Ту ту ту дыбысы естіліп поезд жүреді)

Ал, оқушылар, ІІ аялдамаға да келіп қалдық. Ол «Білімділер» деп аталады. Осы аялдамадан өту үшін жаңа сабақ түсіндіріледі. ( Тақтаға күннің жады, жаңа тақырып жазылады)
Өткен сабақта квадрат теңсіздікті парабола әдісімен шешуді қарастырдық. Көп жағдайда квадрат теңсіздіктерді шешу үшін интерваллдар әдәсін қолданған ыңғайлы. 

[image: image1.wmf]2

1

aх2+вх+с>0 (а=0) квадрат теңсіздігі берілсін. Бұл теңсіздікті интервалдар әдісімен шешу үшін, у=ах2+вх+с функциясы графигінің ох осімен қиылысу нүктелерінің абсциссаларын, яғни фунцияның нөлдерін табу керек. 

[image: image4.png]ax® +Bx+c>0 (a£0) byHKUMACHIHBIH HONIEPi JeM ax’ +Bx+c=0 TenaeyiHiH
TyOipJiepi alThLIaIbI.

y= ax’ +BX+C DYHKUMSACHIHBIH HOJIEP] X; JKIHE X; GOIChIH. DYHKUHAHBIH
HeJLIEp] apKBUTBI CaH OCiHJe asbiHFaH opGip HHTepBaNa QyHKIHS TaHOaChIH
cakTaii/ipl koHe o1 TaH6a QYHKUMAHBIH rpaduri HeJAepAeH OTKeH e e3repe/i.
Mpbicaibl:

1 Mbican: 2x°+9x+4>0.
y=2x"+9x+4 DyHKUMSACBIHBIH HenaepiH Tabambr3. O YiiiH 2x*+9x+4=0 Tenzeyin

. 1 . = .
mienrin, X,=-4; Xo= —EaHaMbB. Can Ty3yiHze -4 )KoHe - 2 HYKTeJIepiH

Gerineiimis. BelrineHren HyKTeIep apKbUIbl caH Ty3yiH HHTepBasapra GeneMis.
KBazpar yumMyuiere coiikec napabosaHblH TapMaKTapbl XKOFapbl
GaFBITTATFAHBIKTAH , KBaApaT YIIMYILEHIH TaHGanapbl CypeTTerifell 6omasl.
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XKayabsbr: (-00;-4) U (-% ;+o0) .

Terci3aikTi HHTepBaNIAp diciMeH Lely Keleci anroput™ 6oibiHIIa
OpbIHIATIA/IBI.
1) Gepinren Tercizaikti P(x)<0, P(x)>0, P(x)>0, P(x)<0 TyprepiHix Gipine
KeNTipeMis;
2) TeHCI3MKTiH COJ JKaFblH HOJNe TEHECTIpill, IbIKKaH TeHJIey /i LeleMis,
SFHU ColiKec (yHKUMSHBIH HOJIEPiH TabambI3;
3) Teraeyain TyGipiepiHiH MOHIH caH ocine Genrinen, caH OCiH MHTepBajapra
GeneMis;
4) VnTepBalIbIH Ke3 KesreH Gipeyikie GyHKLMAHbIH TaHOACKIH aHBIKTAI, OCBI
MHTEpBAJIFa aHBIKTAIIFaH TAHOAHbI KOAMBI3;
5) Tewzmeynin Ty6ipi Kaiitanan6araH HeMece TaK peT KaiTalaHraH Karaiaa
KaJIFaH MHTepBaiap/arbl TaHOanap/ibl Ke3eKIeH KOAMBI3, ajl erep TYOip
JKYTI peT KalfTanasca, ocsl TYOIpIiH eKi JKaFblH/aFbl MHTEpBATAap/bIH
taHbanapbiH Gip/eii eTin anambis;
6) Taubachl TeHCI3aiK TaHOACkIHA COMKeC HHTEpBAJIap/ibl JKayall petiHzae
aambI3.



ах2+вх+с>0 (а=0) функциясының нөлдері деп ах2+вх+с=0 теңдеуінің түбірлері айтылады. 
у=ах2+вх+с функциясының нөлдер3 х1 және х2 болсын. Функцияның нөлдері арқылы сан осінде алынған әрбір интервалда фунция таңбасын сақтайды және ол таңба функцияның граигі нөлдерден өткенде өзгереді. 

Мысалы. 


1 мысал 2х2+9х+4>0

у=2х2+9х+4 функциясының нөлдерін табамыз. Ол үшін 2х2+9х+4=0 теңдеуін шешіп х1=-4; х2=-
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y=x+3, y=x°, y=x-4 (YHKIMSIIAPBIHBIH HOJIAEPIH aHBIKTANMBI3.
x*=0 x+3=0 x-4=0

x=0 x=-3 x=4,

-3; 0; 4 cannapsiH caH Ty3yiHze Oenrijiecek, 4 HHTEPBA alaMbl3.
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3 Mbica.

(6° +36-18)(46” +45+1)
(8° —55+6)(30° —85+14)
X*+3x-18=0. x,;=-6, x,=3.

<0  TeHCI3miriH memenik.

4P+Hax+1=0. x,=- L , Xo=- L
2 2
X2-5x+6=0. x,=2, %,=3.

3x>-8x+14=0. D=-104<0, Ty6ipi KoOK.
CaH Ty3yiHze -6,3,--;—; 2 HyKTenepiH Genrijen,5 uHTepBall alaMbl3.

Enzi okymbinap , api Kapaii casixaTbIMbI3/ibl xanractbipambis. (Ty-Ty
AbIOBIC ecTistin, api Kapaii xypin kerexi.) Keneci asigamampiz « AnFsipiap » aen
atanajpl. byn asnnamanaH eTy yIIiH MbIHA TarnchlpMasap/ibl OPbIHAARMBI3.
Okymipliapra A€Hreinik tanceipmanap oepinei.

I Baron: Ne 297

II Baron: Ne296

III Baron: Ne295.

Tanceipmanapers opbiHaan Gosran oKyuibiiap Ne298 ecenTi wbirapasl.



аламыз. Сан түзінде -4 және -
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нүктелерін белгілейміз. Белгіленген нүктелер арқылы сан түзуін интервалдарға бөлеміз. Квадрат үшмүшеге сәйкес параболаның тармақтары жоғары бағытталғандықтан, квадрат үшмүшенің таңбалары суреттегідей болады. 

Жауабыы: (-∞; -4) U (-
[image: image3.wmf]2

1

; +∞) 
Теңсіздікті интервалдар әдісімен шешу келесі алгоритм бойынша орындалады. 

1. берілгентеңсіздікті Р(х)<0, Р(х)≥0, Р(х)≤0 түрлерінің біріне келтіреміз. 

2. Теңсіздіктің сол жағын нөлге теңестіріп, шыққан теңдеуді шешеміз, яғни сол фунцияның нөлдерін табамыз. 

3. Теңдеудің түбірлерінің мәнін сан осіне белгіліп, сан осін интервалдарға бөлеміз. 

4. интервалдың кез келген біреуінде функцияның таңбасын анықтап, осы интервалға бөлеміз.

5. Теңдеудің түбірі қайталанбаған немесе тақ рет қайталанған жағдайда қалған интервалдардағы таңбаларды кезекпен қоямыз, ал егер түбір жұп рет қайталанса, осы түбірдің екі жағындағы интервалдардың таңбасын бірдей етіп аламыз. 

6. таңбасы теңсіздік таңбасына сәйкес интервалдарды жауап ретінде аламыз.

          2 мысал: 



    Енді оқушылар, әрі қарай саяхатымызды жалғастырамыз. (Ту ту ту дыбысы естіліп, әрі қарай жүріп кетеді) келесі аялдама «Алғырлар» деп аталады. Бұл аялдамадан өту үшін мына тапсырмаларды орындаймыз. Оқушыларға деңгейлік тапсырмалар беріледі. 

І вагон: №297

ІІ вагон: №296

ІІ вагон: №295

Тапсырмаларын орындап болған оқушылар №298 есепті шығарады.

Сабақты бекіту

Келесі аялдама «Ойшылдар» деп аалады. Бұл аялдамадан өту үшін мына сұрақтарға жауап береміз. Вадрат теңсіздікті интервалдар әдісімен шешу алгоритмін қайталау.

Үйге тапсырма беру. 

І топ: №299

ІІ топ: №300

ІІ топ: №301

    Сонымен саяхатымыз аяқталуға жақындады. Біз қай елдің аялдамаларына саяхат жасаған екенбіз, соны анықтау үшін аялдамаларды біріктірейік, сонда қазақстан елінің картасы шығады.  Сонымен бүгінгі сабағымызды «Қазақстан елінің білімді де алғыр, зерделі де ойшыл, саналы ұрпағы блыңыздар», деп аяқтағым келеді.
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